

多管齊下打擊網絡金融犯罪

警方前日在觀塘拘捕一名男子，涉嫌與上周黑客入侵港交所「披露易」網站案件有關。此次黑客入侵事件，警方在短時間內迅速捉拿嫌犯，為破案取得重要線索，值得讚揚。事件亦反映本港存在網絡保安鬆懈，法例對網絡犯罪懲罰不足等明顯漏洞，對本港的商業正常運作、金融系統的穩定構成嚴重威脅。當局必須從修訂法例、加強網絡執法手段多管齊下，遏制網絡犯罪，保障網絡安全。

上周三港交所的「披露易」網站因「黑客」的惡意攻擊而癱瘓，警方懷疑有人在網上利用「殭屍網絡程式」，遙控內地、俄羅斯、印度、韓國及馬來西亞等多個國家和地區的電腦，蓄意干擾「披露易」網站的運作。根據國外同類案件的經驗，因為黑客的攻擊來自四方八面，又採取了多種的攻擊技術，警方破案難度甚大，但本港警方在案發不到10天的時間拘捕嫌犯，可以藉以順藤摸瓜，找到更多有關案件的蛛絲馬跡，為追查幕後黑手創造有利條件，彰顯了本港警方的高效。

當日因黑客攻擊正值環球股災、市場大幅波動之際，停牌加劇恐慌情緒，引起社會高度關注。根據本港《刑事罪行條例》第161條，黑

客入侵將會以「不誠實地意圖導致他人蒙受損失而取用電腦」來定罪，最高刑罰只是監禁5年。此次有關的涉案者只能用相同的法例來對待，由於懲罰過輕，對網絡金融犯罪難以產生足夠阻嚇力。當局有必要針對層出不窮的電腦及網絡金融罪行，修訂現行法例，增強刑罰，加大打擊網絡金融犯罪力度。

本港作為國際金融中心，今後還要發展成為人民幣離岸中心，推動港交所和上交所、深交所的合併，但經過此次黑客事件，本港的金融安全備受質疑。港交所的「披露易」是發佈上市公司敏感資料的重要平台，竟然未被納入交易系統的核心，保安級別低，讓黑客輕而易舉地撕開裂口，繼而製造市場混亂，為有心人提供謀取暴利可趁之機。網絡保安專家發現，本港近八成的政府、銀行、大學等常用網站，存有保安漏洞，用戶隨時會被盜取賬戶資料。現時金融業愈來愈倚靠電子交易，網絡安全不堅固，網絡罪行肆虐，將是本港發展金融中心的重大隱憂。有關方面應吸取此次教訓，提高警覺，認真堵塞本港網絡保安的漏洞，警方更要加強資源和培訓，提升調查、打擊網絡金融犯罪的能力。

(相關新聞刊A1版)

市場信心脆弱 救市當務之急

市場憂慮部分歐洲銀行資金緊絀，觸發歐債危機擴散的恐慌情緒，加上憂慮美國或陷入滯脹，股民皆以沽貨為先，歐美股市昨日繼續狂瀉，跌勢如骨牌般蔓延至亞太區，其中以韓股跌逾半成，港股亦失守兩萬點。環球股市經過美國信用評級被調低的動盪後，近日有喘定跡象，但不旋踵又面對多重利空消息夾擊，再次出現崩盤式下挫，反映市場信心脆弱，資金一有風吹草動寧願先行撤離避險。為防止再次出現金融大海嘯，歐美各國須及時推出救市措施穩定市場。否則，一旦恐慌情緒加劇，將對各國經濟復甦帶來沉重打擊。本港經濟基礎雖好，但面對外圍不景，投資者持盈保泰方為上策。

自美國信用評級被調降後，環球股市猶如驚弓之鳥。雖然其後市況回穩，但投資者信心並未恢復。近日歐美多項經濟數據令人失望，反映美國經濟疲弱，特別是作為歐盟火車頭的德國，第二季經濟增長只有0.2%，接近零增長水平，令市場擔心經濟不景正在擴散，摩根士丹利更調降全球經濟增長至3.9%，形容歐美接近衰退邊緣。同時，市場傳出部分歐洲銀行資金周轉困難，美國監管機構開始審查歐洲大型銀行等利淡消息，令到本已脆弱的市場信心全面崩潰，環球股市再次出現骨牌式下跌，投

資者紛紛搶購美債避險，10年期國債收益率一度跌破2%。這是近五十年來頭一次，黃金價格也飆升至歷史新高，正是市場信心脆弱的反映。應該看到，投資者對股市前景不樂觀，一是由於歐美經濟已極大機會陷入衰退，就是在金融海嘯後復甦強勁的德國也自身難保，令市場憂慮情緒不斷升溫。二是各國對推出新一輪救市措施至今未達成共識，美聯儲局雖然承諾維持低息兩年，但對啟動第三輪量化寬鬆爭議仍大。由於國內經濟不景，德法兩國元首在日前會面中也未如期推出救市措施，包括擴大對歐洲金融穩定機制的注資以及推出歐元債券，顯示德法兩大歐盟經濟引擎，未能就控制歐債危機惡化採取應急措施。歐美在救市上遲疑不定，各自為戰，已成為懸在市場頭上的「達摩克利斯之劍」。

固然，歐美遲遲不推出救市措施是各有苦衷，但市場目前處於風雨飄搖處境，假如不盡早穩定市場信心，隨時會對歐美銀行系統造成巨大衝擊，令企業資金鏈斷裂，經濟復甦更加雪上加霜。為免重蹈雷曼倒閉及上個世紀大蕭條時延誤救市，導致金融系統出現骨牌式崩潰的慘痛教訓，歐美應將救市視為當前首務，先恢復市場信心，再逐步處理結構性問題。

(相關新聞刊A2版)

重要新聞

A3 責任編輯：王新源

2011年8月20日(星期六) 香港 文匯報 WEN WEI PO

債息60年新低 製造業萎縮 通脹失業高預期

專家咸認：美衰退風險增

美衰退風險增

環球股市暴跌，市場避險情緒強烈，金價屢創新高。美國10年期債息率前日更跌至1.97厘，是60年來新低。《華爾街日報》月初一項調查顯示，經濟學家普遍認為美國經濟衰退風險正在擴大，投資者恐慌情緒短期內難以舒緩。

美股早段反覆 日圓創戰後新高

市場關注各國官員無力挽救疲弱經濟，可能觸發新一輪經濟衰退，美股昨日異常波動，早段跌超過100點後，一度反彈升近百點，之後再倒頭向下。道瓊斯工業平均指數早段報11,940點，跌50點；標準普爾500指數報1,138點，跌2點；納斯達克綜合指數報2,383點，升3點。

資金大幅流入日圓避險，刺激昨日日圓匯價升至1美元兌75.95日圓，刷新戰後最高水平，打破東日本大地震後創下的76.25日圓紀錄。

摩根大通昨日把美國第四季國內生產總值(GDP)增長預測由2.5%降至1%，並指衰退機會增加。電腦生產商惠普(HIP)前日下調今年收入預測，並計劃分拆個人電腦業務，股價狂瀉20.5%，拖累道指30隻大藍籌的平均表現。

歐股全線報跌

歐洲股市昨日收市普遍下跌，倫敦富時100指數報5,040點，跌51點；巴黎CAC指數報3,016點，跌59點；法蘭克福DAX指數報5,480點，跌122點。

■路透社/法新社/彭博通訊社

「金磚」基金回報走低 撤資潮

專門投資「金磚四國」(巴西、俄羅斯、印度和中國)股票的基金，近期由於4國股市持續走低，導致回報不佳，投資者紛紛撤資。作為近年最受國際投資者追捧的資產類別之一，金磚股票基金的未來已成為問題。

去年3月至今 資金流走1/4

「金磚四國」基金的資產規模於2003至2007年間由低位激增1,600倍，升至380億美元(約2,965億港元)，股市回報率亦近600%。但好景不常，基金資產自去年3月至今，每月均錄得資金淨流出，現時已下跌1/4至280億美元(約2,184億港元)。

法國巴黎銀行亞太區基金發展主管弗朗索瓦稱，這些基金當年推出時備受追捧，熱潮仍持續一段時間，然後投資者熱情便會減退。他指出，「金磚四國」基金屬舊概念，但投資者期望在新興市場嘗試新事物，兩者形成落差。

基金分析公司理柏亞太區研究主管Xav Fong表示，「金磚四國」今年表現同告不濟，拖累基金回報不佳，投資者興趣大減。他補充，中國及印度正抗通脹，巴西受稅制問題及外資流走困擾。俄羅斯亦不能獨善其身，美債危機升溫期間股市一周內急瀉逾25%。

■路透社

美銀傳將裁員3500 涉投行及交易部

據知情人士透露，美國銀行將在本季裁員3,500人，並計劃進行更大範圍的重組，被裁員工將以千計。計劃裁減的3,500個職位涉及美銀的各個部門，包括投資銀行和交易部門，這輪裁員預計將在9月底前完成，部分員工已接到通知。

據稱美銀已籌劃大規模重組方案，即以該行股票代碼命名的所謂「新BAC計劃」，預計還將另外裁減以千計員工。目前美銀管理層仍在討論裁員範圍，一位

知情人士稱，可能至少會裁員1萬人，佔美銀僱員總數的3.5%。知情人士稱，有關裁員人數的最終決定估計要到9月初才會作出。

美銀這輪全公司範圍的裁員，是行政總裁莫伊尼漢為扭轉公司局面所採取的重大措施之一。由於人們普遍擔心美國經濟放緩，抵押貸款相關損失及多宗法律訴訟將威脅美銀經營，莫伊尼漢正努力提高公司利潤。

■《華爾街日報》

西國將推緊縮措施 削支563億

歐債危機再度升溫，路透社報道，西班牙將在當地時間昨日宣布更多緊縮措施，藉此省下約500億元(約563億港元)。但分析認為，此舉可能影響執政黨社會勞工黨在11月大選的勝算。

根據措施，政府將提早收集大企業繳付的稅項，並會為地方政府節省醫療開支。這些措施有望將債務佔國內生產總值(GDP)比率減少0.5%。西班牙今年目標是將該比率降至6%。當局已將有關

比率從2009年的11.1%，縮減至去年的9.2%。

反對黨人民黨聲稱，改變稅收政策只不過是會計詭計，強迫大企業在今年底前，先繳上本該在明年繳納的稅款。分析師說，由於西班牙經濟接近零增長，加上沉重借貸利息與牽涉更廣的全球增長疑慮，料很難達到今年的減支目標。

■路透社



數據顯示美國衰退風險升高。圖為弗吉尼亞州一個就業中心，求職者排長龍。法新社

「當前信心危機似雷曼再臨」

歐債危機越演越烈，美國經濟有衰退跡象，勾起投資者2008年9月雷曼兄弟破產、引發金融海嘯的不堪回首記憶。現時市場瀰漫不安氣氛，他們擔心經濟現況會否似「雷曼再臨」。專家認為投資者陷信心危機，是兩者相似之處，但銀行透明度較3年前有改善，未必會引爆如當年的金融危機。

美國聯儲局上周宣布維持零利息政策最少兩年，亦無暗示會否推出新一輪量化寬鬆政策(QE)，現時通脹升

溫，令實施機會不大。

3年過去，聯儲局「救市英雄」的形象已蕩然無存。Wells Capital首席市場策略師保爾森表示，他批評自TARP推出以來產生「可怕心理災害」，當股市急挫時，政客往往逃避問題，期望看看市場在聯儲局不插手的情況下如何渡過難關。他稱，投資者信心陷入低點，擔心美國經濟會衰退，畫面似曾相識。

■CNBC



奧巴馬馬馬聲中抖擻10天

美國總統奧巴馬前日在外界「荒廢國事」的指責聲中，如期前往高級度假勝地馬撒葡萄園島休息10天，期間他將和家人進行戶外活動及打高球。由於明年總統大選逼近，共和黨亦不忘藉此機會向奧巴馬發炮，指責他在美國目前經濟環境下，仍選擇享豪華度假嘆世界極不恰當。

根據白宮公布的行程，奧巴馬前晚抵達馬撒葡萄園島後，將一直留在當地至本月27日(下周六)。他返回白宮後，將出席民權領袖馬丁·路德金紀念園啟用儀式並發表講話。白宮發言人則表示，奧巴馬度假時仍將定期聽取經濟和國家安全狀況的匯報。

■美聯社/法新社



近期股市波動困擾紐約交易員。路透社

費城聯儲銀行數據顯示，美國大西洋沿岸中部地區本月製造業已萎縮至2009年3月以來的最低水平，遠差於專家預期，通脹及失業數據亦高於預期。德意志銀行策略師里德表示，現在是非常時期，人們都擔心經濟遲早會陷入衰退。

恐重蹈日本1990年代覆轍

投資者質疑美國會否重蹈日本1990年代的覆轍，不但股市低迷，而且債券收益率極低。法國基金公司Carmignac Gestion的喬治稱，西方國家債務負擔沉重，意味經濟可能會持續不振。大幅削減債務將影響經濟增長，陷入惡性循環。

另外，《華爾街日報》月初訪問48位經濟學家，調查顯示，受訪者認為衰退已開始的機會率只有13%，明年進入衰退則平均為29%，較上月調查大增12%。其中10人更估計機會率高於40%，反映他們認為衰退降臨的風險正在擴大。美國銀行美林證券經濟學家哈里斯前日稱，該公司曾推斷衰退機會率為35%，若股市持續向下，將調整有關數字。

紐約聯邦儲備銀行行長達德利表示，經濟疲弱明顯並非因一時因素拖累，因此他已下調對經濟復甦步伐的預測。美國各級政府開支被削，是該國經濟前景黯淡的主因之一。國際評級機構標準普爾前日表示，國會勉強達成的減赤方案可能會損害經濟復甦。

末日博士：QE3後會有QE4

有「末日博士」之稱的知名投資者麥嘉華(見圖)便認為，聯儲局不但會推出第3輪量化寬鬆貨幣政策(QE3)，甚至還會有QE4。至於金價高企，但他仍推介黃金。

麥嘉華指出，股市可能還會再跌，但是QE3之後還會有QE4，因此他寧願持有股票多於國債，不過房地產是在美國最心儀的資產。

25年前叫人買金，如今金價升近每盎司1,900美元，麥嘉華看法未變，他認政府無能，黃金仍是好的對沖工具。麥嘉華表示，不太清楚黃金和白銀還會升多少，但他肯定在美國和其他國家債務不斷攀升下，銀紙會愈印愈多，所以金價升勢仍會持續。他認為，短期而言金價難會回落，但卻是入市良機。

■彭博通訊社/《華爾街日報》/英國《金融時報》